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A I'origine de la reflexion sur
la compétence, le projet
LINGOT

Questions initiales
- Projet pluridisciplinaire LINGOT (Delozanne et al. 2005)

Enjeux

* Organiser la différenciation de
I’enseignement/apprentissage
* Accompagner les changements dans le métier d’enseignant

Domaine
- Algebre élémentaire en fin de scolarité élémentaire

Objectifs

» Concevoir, réaliser et évaluer des environnements
iInformatiques de diagnostic et d’apprentissage en
algebre



Quelques exercices dans le domaine
de I’algebre avec Wims

» Patchwork d’'exos de la feulille 1

> Avec des questions a la clef :
>« Qu’est ce qu'on évalue ? »
°« Comment on I'évalue ? »
° « A partir de quels types d’exercices ? »
>« Sur quelle variété d’énoncés ? »
>« Avec quelle analyse des réponses ? »




Exercice.

No Titre

Développer un produit de 2

Développer l'expression suivante.

9(t-3)(t+1)

a.92-26t-3
b.-9£2+18t+27
C.-92+27t+18
d.-92+2t43

Chosir une lettre (a,b,c, ou d) correspondant & la bonne réponse. |

Brouillon

facteurs |l

2 | Factorisation | Exercice.

3 | Eguations-lnéguations

Expression factorisée:

4 | Equations-Ineguations

Recommencer I'exercice

5 | Factorisation 3 étapes |

Factorisez I'expression:

4x(-6x-11)+(-6x-11)2

Envoyer la réponse

b | Produit de facteurs

Exercice 1. Résoudre 'équation suivante -

2843 =93 +7

Remarque - Le but de I'exercice est de tester la démarche de résolution. La machine va effectuer les calculs pour vous.




Exercice 1. Résoudre l'inéquation suivante :
da+5 > 2a 43
Remargue : Le but de I'exercice est de tester la démarche de résolution. La machine va effectuer les calculs pour vous.

No Titre

’ Développer un produit de 2 Exercice.

facteurs |l Mous voulons factoriser I'expression:
(12x+9)(-X-5)+(-5x-25)
2 | Factorisation | Premiére étape: choix du facteur commun: choisissez -
[ Envoyer la réponse ]

3 | Equations-Inéguations

4 | Equations-Ineguations

5 | Eactaorisation 4 étapes |

: Exercice.
6 | Produit de facteurs
Quelle est la valeur de 'expression suivante pour b =2 ?

A=(12b+4)(14b 4 5)

Donner votre réponse sous une forme aussi simple gue possible.

Votre réponse :
A=

Envoyer la réponse




--- Introduction ---

(Calcul litéral et aires

Egalité vraie ou fausse ?

Erreurs d'utilisation du signe &gal.(#)
Expressions et phrases (procédural)(#).
Expressions et phrases (structurel)(#).

[ »

m

Choisissez les exercices :

Le signe egal dans tous les sens | &
Une série aura 1 « exercices.
Miveau de sévérité 3 -
Chronométre secondes.

Exercice.

Des amis sont au bar. lls consomment 5 cocas et 4 cafés et payent 38.€
euros.

Puis ils commandent 7 cocas et 2 cafés et payent 40 euros.

Quel est le prix d'un coca, et celui d'un café ?

Prix d'un coca:
Prix d'un café:




Pour aller plus loin : a partir
d’un probleme de preuve en
algebre

Enoncé : « Tu penses un nombre, tu ajoutes
8, tu multiplies le résultat par 3, tu
retranches 4, tu ajoutes le nombre initial, tu
divises par 4, tu ajoutes 2, tu soustrais le
nombre initial : tu as trouvé 7 ».
L'affirmation est-elle vraie. Justifie le




Des solutions

*Solution de Eric M : Pour le nombre 1,
(1+48)3 =27-4=23+1=24/4=6+2=8-1=7

> Solution de Marc : Pour le nombre 2,
248 =10:10x3=30:30-4=26:26+2 =28
28/4=7:7+2=9:9-2=7

*Solution de Sandrine

B= nombre pensé, S somme lere, S’ somme 2nde, etc.
B+8)3=S5-4=5"4+B=52/4=S3+2=54-B=7
touslesS /S’ /52 /53 /54 représentent les sommes
trouvées apres chaque opération. Une fois une opération
effectuée, il faut avec le résultat trouvé faire I'autre
opération et ainsi de suite donc c’est pour cela qu’il y a
plusieurs S




Solution de Pascal (retranscrite)

X+8x%x3-4+x/4+2-x=7 36 +8x3-4+36/4+2-36
X+x-x=8x3-4/4+2 44 x 3-4+36/4+2-3
2X-x=24-1+2 132-4+36/4+ 2-36

x= 25 164 /4 + 2 - 36

Or x doit étre égal a 7 et non a 25 41 + 2 -36 (= 7)

Solution de Karine : > +E = §x

D
S A Ex) 23L+32 = <3 og
R¥ e~y = B¢
233‘:’.-!-:‘::.: <y
A4 =+ L= &
Exc + A = B 3¢

€ 5 - = = } -
o Solulion et bien égal alx

Solution de Stéphanie : ((x +8) x3-4+x)/4+ 2-X
=(3x+24-4+x)/4+2-X
=(4x +20) /4 + 2 -x
=X+5+2-X




Premieres questions
« haives »

> Qu’indiguent les modes d’évaluation ?

° En termes de notes : mesure de performance
associant taux de réussite et nombre d’essais

> Et en termes de compétences

6 Evaluation de la réussite aux exercices / aspects de la
compétence évaluée

JEvaluation du développement conceptuel dans un
mathématigue domaine donné
> Qu’est-ce qu’'on entend par compétence associée a
des exercices ?

6 A partir de quelle conception de la notion de compétence
? Quels criteres d’élaboration ?



Les questions étudiées

> Comment caractériser la compétence des éleves en
algebre élémentaire ?

> Quels apports de I'evaluation par compétences par

;apport a des évaluations quantitatives (par les notes)

> Quelles exploitations par le professeur ?

> Comment permettre aux enseignants de prendre en
compte la variété des bilans de compétences des éleves
dans un domaine donné pour différencier « de facon
économique » I'enseignement dans ce domaine, a un
niveau donné ?

> En quoi I"'approche par competence permet-elle de
deéfinir des parcours différenciés d'apprentissage
articulés a un diagnostic au sein de la classe ?




Elements théoriques

*~ En Psychologie cognitive
> Les competences résultent des formes
d’organisation de I'activité mises en ceuvre dans
un ensemble de situations et pour un
ensemble de concepts d’un domaine donné

> Un des enjeux de I'évaluation des compétences
est I’étude des filiations et des ruptures au cours
du developpement des competences et des
conceptualisations dans leur variete et leurs
différences

> En didactique des mathématiques

> Champs conceptuels (Vergnaud) : ensemble de
situations, de propriétés, de représentations

> Travaux de didactique de I'algebre (Kieran,
Chevallard, Drouhard, Grugeon, ...)



Le champ de I'algebre : deux
principales dimensions

lgebre comme ensemble structuré d’objets (expressions,
formules, équations) avec

v"des modes de calcul,
v des propriétés spécifiques,
v des systémes de représentation (représentation

symbolique algébrique articulée avec d’autres systemes
de représentation)

lgebre comme outil d’étude de problemes
v"de résolution via la modélisation ou la mise en équation
v'de généralisation et de preuve (cadres numérique,
géomeétrique, algébrique))
~de calcul (cadres algébrique et fonctionnel)

LAY




Modele de la compétence algébrique
- Fin scolarité obligatoire (Grugeon 95)

Décrite a travers les capacités a :

> résoudre différents types de problemes (mise en
équation, modélisation, preuve),

> mobiliser puis a manipuler les objets de I’algebre en
prenant en compte a la fois leur dimension syntaxique (regles
de transformation) et sémantique (sens et équivalence des
expressions).

A ce niveau scolaire, prise en compte de :
> la rupture arithmétique / algebre,

> la capacité a interpréter les expressions algébriques a la fois
dans leur aspect procédural (programme de calcul) et
structural (structure de I'expression) et a les mettre en
relation,

> la flexibilité a adapter les interprétations et les
eprésgntations dans le but de piloter et de contréler le travail




Modele de l'activité algébrique (Kieran
04)

 Générative : concerne la formation des objets
de I'algebre dans la dialectiqgue outil / objet
* Différents types de problemes : expressions
algébriques (nombres généralisés), formules
(variables), équations (inconnues)

* Transformationnelle : concerne |'usage de
regles de calcul algébrique

* Développer, factoriser, réduire, résoudre des
égquations, ..

 Equivalence d’expressions (aspects syntaxique /
_sémantique (Drouhard 92), technique / théorique
| (Caseagge 02)) 16

arne |la mobilication de




Evaluation en algébre élémentaire

* Une variété d’exercices d’'évaluation
— Qui caractérisent les nombreux aspects de

I’activité algébrique | =
— A travers différentes classes d'exercices du
domaine

* Une grille d'analyse multidimensionnelle des
productions des éleves
— Pour définir des bilans de compétence
* Autour de 3 composantes
— Calcul algébrique
____— Traduction et mise en relation de i 2|

17



3 types de taches d’évaluation

1. Effectuer du calcul algébrique
> Deévelopper, factoriser, résoudre des équations,

2. Traduire des relations mathématiques ou

associer diverses représentations d’un
objet

3. Résoudre des problemes
> Généralisation, preuve,
°  Mise en équation,
Modélisation, calcul ou optimisation

(@)




Effectuer du calcul algebrique

Enoncé 3 : Parmi les réponses proposées, cochez dans chaque
cas celle qui est correcte. Notez, si besoin, les calculs réalises.

Q1 - Le developpement de (2x - y)? est :

2x% - 4xy + y? 4x2? - y? 4x2 - 4xy + y? 2x2% - 4xy - y? 4x2 - 2xy + y?

Q2 - L’expression (X + 2)? - 5(x + 2) a pour forme factorisée :
(x+2)(-3) (x+2) (-5x+10) (x+2)(x - 3) (x+2)+(x-3) X>-x-6




Traduire une relation ou associer
diverses representations

Enonce 1 : Q1 - Indiquez comment vous calculez
|’aire du rectangle : a 3

b

d

Q2 - Cochez la ou toutes les expressions qui donne(nt)
|’aire du rectangle.

a+b(a+3) a+3 (a+b)
(a+b)(a+3)

3ab + 3 a2

ab + 3b + a? + 3a
|2a + b +3




Mobiliser I’algebre pour résoudre
des problemes

Enoncé :

Un éleve dit a un copain : “ Tu penses a un nombre, tu ajoutes 8,
tu multiplies par 3, tu soustrais 4, tu ajoutes ton nombre,

tu divises par 4, tu ajoutes 2, tu soustrais ton nombre :

tu as trouve 7 . Indiquez si cette affirmation est vraie ou fausse.
Justifiez votre réponse.

Enonce :

ABC est un triangle rectangle
en B. BDEF est un rectangle.
AB=10, CD=1, BF=2, BC=x

Q3 - Pour quelle(s) valeur(s)
de x les deux aires sont-elles




Niveaux de développement ~
en algebre - en 3eme/2nd

* CA : Calcul algébrigue

v’ 3 niveaux :

" Calcul intelligent et contréle, calcul peu contrélé et en
aveugle avec des regles erronées, calcul sans signification
voire sans priorités operatoires

*T: Traduction d’'une representation a une autre

v’ 3 niveaux :

" Traduction contrblée, traduction peu controlée car peu de
reformulation, traduction comme pour schématiser.

*UA : Usage de l'algebre
v’ 4 niveaux :

" Usage maitrisé, usage adapté dans certains types de
problemes, usage non motivé et non compris, usage faible
avec démarches arithmetiques.




Echelles sur la composante
CA : Calcul algébrique

Composante Objectif Niveaux de compétence
Calcul Etudier la Niveau 1 (palier 3?7) : Traitement
Algébrique capacité a algébrique prenant en compte les
(CA) faire du calcul aspects syntaxique et sémantique des
algébrique expressions s’appuyant sur une

adaptabilité dans [l'interprétation des
expressions selon les usages Visés
(conception structurale).

Niveau 2 ; Traitement  encore
majoritairement syntaxique avec des
erreurs récurrentes de transformation
privilégiant une conception procédurale
des expressions.

Niveau 3 : Traitement s’appuyant sur
une  conception pseudo-structurale,
mettant en jeu des regles de formation
et de transformation incorrectes du type
concaténation.




Des conditions pour évaluer des
compeétences

Sélection d’'exercices de « niveaux de
difficultés » variés - variables a retenir liées

Aux niveaux de mise en fonctionnement
des connaissances (Robert ) :

e niveau des connaissances techniques

e niveau du mobilisable

e niveau du disponible.

Aux adaptations demandées par I’énoncé
Réécriture d’expressions

> Reformulations de représentations langagieres,

uestlons plus ou moins ouvertes > création
'éta intermédiaires




Exercice.
Factorisez I'expression:

4x(-6x-11)+{-6x-11)2

Expression factorisée: p

[ Ermrmirme e prfmmmo o ]

Exercice.

Mous voulons factoriser I'expression:
(12x+8)(-x-5)+(-5x-25)

Premiére étape: choix du facteur commun: choisissez -

[ = L < 1

E désigne le nombre d’eleves et P le nombre de professeurs du college.
Traduire la relation entre les variables E et P : 1l y a six fois plus d’éleves
gue de professeurs dans le college.

E désigne le nombre d’eleves et P le nombre de professeurs du college.
Traduire la relation entre les variables E et P : Le nombre d’éleves est six
fois plus grand que le nombre de professeurs dans le college.




Questions sur la conception des
livrets de compeétences WIMS

> La prise en compte de la complexité de la
compeétence algébrique
> Est-ce que les différents aspects de la compétence
algébrique a évaluer sont pris en compte ?

> Le choix des exercices

> Est-ce que des exercices sont associés aux différents
aspects de la compétence algébrique a évaluer ?

> De facon coordonnée au programme du domaine et
du niveau scolaire

> Le « niveau de difficultés » des exercices

> Est-elle variée pour définir des paliers de
compétence / réussite attendue ?

_' e en compte du développement conceptuel
|y S niveaux (démarches et erreurs )




Livret de compétence WIMS

« [nformations sur cette EDmpétEﬂEE [ SUEQHH’IEF] .
Titre de la compétence : compétence algebrique versionl

Mombre de paliers - 2 -
Enregistrer

» Palier 1 : compétence algébrique autour du calcul (technique) [ Modifier Supprimer ]
1.2 Factorisation | exercices sur la factorisation et le développement.
1.3 Equations-Inéquations résolution libre dune équation, dun systéme d'équations ou d'une inéquation (collége).
1.6 Produit de facteurs Evaluation d'expression algebrique.
3.1 Compléter 4 exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).
3.2 Développer (a+b)(c+d)# exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).
3.3 Développer (a-b)? # exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).
3.4 Factoriser a*-2ab+b?® exercices sur le calcul litteral (Programme 2008).
3.5 Factoriser a*-b* exercices sur le calcul litteral (Frogramme 2008).
r 2 - compétence algébrique autour du calcul (expressions plus complexes et étapes) [ Modifier Supprime

]

(]

« Pali

1.1 Développer un produit de 2 facteurs Il exercices sur la factorisation et le développement.
1.5 Factorisation a étapes | exercices sur |a factorisation et le développement.
1.4 Equations-Inégquations résolution libre d'une équation, dun systéme d'équations ou d'une inéquation (collége).

[ O T T o T o Y Y T Y o Y

Choix d’exercices (feuille 1) associées au livret de
compeétences ne permet d’eévaluer que la composante
uI » de la compétence algebrique




Livret de compétences et evaluation de la
Compétence algébrique

s Informations sur cette compétence [ Supprimer ] :
Titre de la compétence : Compétence algebrique

Nombre de paliers - 3 -
Enreqgistrer

o Palier 1: sur les 3 composantes (calcul, traduction et outil de résolution) niveau technique [ Modifier Supprimer ]
1.6 Produit de facteurs Evaluation d'expression algebrique.

2 1 Priorités et calcul collection d'exercices sur le calcul.

2 2 Erreurs d'utilisation du signe égal.(#) exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége). ..

2.3 Comprendre et appliquer un algorithme 1 initiation au calcul littéral (Niveau 6e).

3.1 Compléter 4 exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).

3.2 Développer (at+b)(c+d)# exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).

3.3 Développer (a-b)® # exercices sur le calcul littéral (Programme 2008).

3.4 Factoriser a*-2ab+b*® exercices sur le calcul littéral (Frogramme 2008).

3.9 Factoriser a*-b* exercices sur le calcul littéral (Frogramme 2008).

1.3 Equations-Inéquations résolution libre dune éguation, d'un systéme d'équations ou dune inéquation (collége).

2 6 Syntaxe des expressions mathématiques comment lire, écrire, ou dessiner une expression.

2 11 Expressions et phrases (procedural)(#). exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége). .
2.13 Expressions et phrases (structurel){#). exercices sur les expressions algebrigues (toutes classes de collége)...
2 4 Calcul littéral et aires exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége).

2.5 Utiliser la lettre x pour calculer exercices sur le calcul littéral (Frogramme 2008).

2 10 Cinéma problémes de mise en éguation au lycée.

« Palier 2 : sur les 3 composantes (calcul, traduction et outil de résolution) niveau nécessitant réecriture et interprétation [ V

0

[

[ T v T T i e T i T Y O O O O O O




« Palier 2 : sur les 3 composantes (calcul, traduction et outil de réscluticn} hiveau nécessitant réécriture et interpré‘ta‘ticn [
1.1 Développer un produit de 2 facteurs Il exercices sur la factorisation et le développement.
1.2 Factorisation | exercices sur la factorisation et le développement.
1.4 Equations-Inéquations résolution libre dune équation, d'un systéme d'équations ou d'une inéquation (collége).
1.5 Factorisation a étapes | exercices sur la factorisation et le développement.
2.4 Calcul littéral et aires exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége)...
2 7 Syntaxe des expressions mathéematiques comment lire, écrire, ou dessiner une expression.
2 12 Expressions et phrases (procedural)(#). exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége). .
2.14 Expressions et phrases (structurel)(#). exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége)...
2.9 Bar problémes de mise en éguation au lycée.
r3:surles 3 composantes (calcul, traduction et outil de résolution) niveau de bonne adaptation [ Modifier Supprimer
1.1 Développer un produit de 2 facteurs Il exercices sur la factorisation et le développement.
1.2 Factorisation | exercices sur la factorisation et le développement.
1.4 Equations-Inéquations résolution libre d'une éguation, d'un systéme d'équations ou d'une inéquation (collége).
1.5 Factorisation a étapes | exercices sur la factorisation et le développement.
2.4 Calcul littéral et aires exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége).
2 7 Syntaxe des expressions mathématiques comment lire, écrire, ou dessiner une expression.
2 12 Expressions et phrases (proceédural)(#). exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége). .
214 Expressions et phrases (structurel)(#). exercices sur les expressions algébriques (toutes classes de collége)...
2.9 Bar problémes de mise en éguation au lycée.

« Pali

OO0 000000 0f@o o000 0000

De nouvelles taches pour évaluer les composantes

« Traduction » et « Outil algébrique » pour réesoudre
Besoin de taches pour eévaluer la dimension outil
algebrique (prouver une identité, modeliser, mettre en
équation) dans différents paliers

Besoin de taches sur la composante « traduction et
ation » pour les paliers 2 et 3




I Exercice.

Si la longueur AB vaut x, combien vaut 1a longueur AC ?

Ma formule - AC =

Entrez votre réponse : (étape 1/2)

Exercice.

Des amis sont au bar. lls consomment 5 cocas et 4 cafés et payent 38.€
euros.

Puis ils commandent 7 cocas et 2 cafés et payent 40 euros.

Quel est le prix d'un coca, et celui d'un café ?

Prix d'un coca:
Prix d'un café:




Enoncé. Soit E 'expression définie par :

F = «,/t-l——u-l—(t: —n)

Cocher celles des affirmations suivantes qui sont vraies.

[ 1. Aucune des affirmations suivantes n'est vraie.
[] 2. Pour saisir E au clavier on écrit © sqrt(t+u)+(v-n)

[C] 3. E s'énonce en langage naturel comme : la somme de |a racine carrée de la somme de t et de u et de la difiérence de v et de n

/m\

rqr‘t. iff

u F

[T] 4. L'arbre syntaxique de E est -




Exércice
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Des exercices a ajouter

On considere les 3 programmes de calcul suivants :

Programme 1 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
4 ; ajouter 3 au produit obtenu.

Programme 2 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
/.

Programme 3 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
4 ; ajouter au produit obtenu le triple du nombre choisi.

Ces trois programmes donnent-ils tous le méme

On considere les expressions suivantes : A = 3x2+2(x+6) +8
B=3x+1)(xt2)-5x+18

Calcule A et B pour x = - 3 ; x = 1. Que conjecture-t-on ? Justifie le.
2x2+4x-4 ; D = (3x-3)(x+3). Mémes questions.




Intégration a venir dans LaboMep

> Fin de scolarité obligatoire
° Domaine mathématique : algebre élémentaire

> Evaluation diagnostique : 10 taches diagnostiques -
grille d’analyse multidimensionnelle (différents niveaux
de codage - local - transversal et global)

° Interprétation du diagnostic :
6 Géographie de la classe avec répartition des éleves par
groupes de bilans de connaissances et compétences
° Proposition de pistes pour organiser la
différenciation en fonction des bilans de compétences
selon plusieurs parametres :
6 Types de taches ou capacités a travailler
] Contextes ou cadres des exercices
J Niveau de difficultés des exercices




2d3 (10th grade)

UAL T1 CAL, UA2 T1 CA2 UA2T3CA2
k\ UA1 T1 CA3

// / UAL T2 CAB

|/ A2 T1 CA3

UA3 T3 CA3

 —— UA2 T3 CAS

UA3 T2 CAE/

—

UA3 T1 CA3

2d10 (10th grade)

UA2 T3 CA UA2 T3 CA3

Delozanne, Vincent, ““I

UA3 T3 CA2

rugeon 2005

UA3 T2 CA3
UAS T3 CA3




Usages possibles par le professeur

> Organisations possibles de I'enseighement
6 Dans la classe / hors classe
OA partir du choix d’un théme mathématique
JA partir d’'un scénario de travail motivé par

f la progression et le moment de I'enseignement
(introduction, application, réinvestissement)
Jl'individualisation de I'apprentissage

JA partir des bilans de compétences et selon le
scénario

[ Proposition de listes de taches adaptées

[JAnalyse contextuelle des erreurs et proposition d’aides
adaptées aux difficultés des éleves




Exemple 1

- Objectifs (Grugeon, Pilet 2010)

Peu de sens donné au calcul
littéral et peu ou pas d’utilisation
pour résoudre des problemes
(CA3, TA3, UA3 - UA4)

Pistes pour un parcours :
En classe ; Contexte : calcul
littéral et factorisation

Fragilités
-Trop peu de signification donnée aux
lettres, aux objets de I'algebre.

- Démarches arithmétiques.

- Regles fausses : concaténation,
linéarisation.

- Pas de maitrise de I’équivalence.
-Trop peu de liens entre le registre
des écritures algébriques et les autres
Levier

- Cadre numérique (suivant les cas).
Objectifs

- Donner du sens aux lettres et aux
expressmns a travers la

= |sat|on de ‘programmes de

« Stabiliser le cadre numérique.
Taches de calcul réfléchi.

 Donner du sens aux lettres et aux
expressions.

- Généraliser un programme de calcul,;

- Montrer que deux programmes
de calculs sont équivalents.

- Déstabilisation des identités
fausses.

- Montrer qu’une identité est
fausse(contre-exemple) / vraie
(preuve).

« Structure - équivalence.

- Deux expressions sont-elles
équivalentes ? Conjecture - preuve

« Travail de la technique : factoriser
37




Des exercices

P2. On considere les 3 programmes de calcul suivants :

Programme 1 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
4 ; ajouter 3 au produit obtenu.

Programme 2 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
/.

Programme 3 : choisir un nombre ; multiplier ce nombre par
4 ; ajouter au produit obtenu le triple du nombre choisi.

Ces trois programmes donnent-ils tous le méme




P3. Les égalités suivantes sont-elles vraies pour toutes
valeurs de a ? Justifier votre réponse

3a+5 =8a ; a+a?=2a ; (a+b)2 =
2(a+b)

(v _1)\3 — v 1) . Y22 (D)2

(XA =1 ) = O(X—1) ) Za——— \4La)

P4. On considere les expressions suivantes : A = 3x2+2(x+6) +8
B=(3x+1)(xt+2)-5x+18

Calcule AetBpourx=-3;x=1; x=2.Avec un tableur ? Que
conjecture-t-on ? Justifie le.




Elements de conclusion et

perspectives

> Les bilans de compétences (locaux, globaux)
selon les trois composantes constituent un outil
conceptuel pour différencier I'enseignement ou
pour personnaliser I'apprentissage
° Automatisation du calcul de ces bilans pour permettre

leur exploitation par les enseignants

> L'importance des analyses épistémologique,
cognitive et didactique pour expliciter les
compeétences

> L’exploitation des bilans de compétences pour
concevoir des situations dans les ENT :

° Local : analyse des erreurs et rétroaction contextuelle
> Global : parcours différenciés
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Exercice.

Déterminer la formule qui permettrait de calculer I'aire de |a figure si on connaissait la longueur x.

Ma formule pour I'aire de la figure -
Entrez votre réponse - (étape 1/2)

Envoyer la reponse

Indication Recommencer I'exercice
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Exercice.

Déterminer la formule qui permetirait de calculer I'aire de la figure si on connaissait la longueur x.

Ma formule oour 'aire de |a fioure -
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Exercice.
On donne le programme de calcul F suivant -

Je choisis un nombre.
Je |ui soustrais 1.9.
Je multiplie le résultat par 10,5

Que donne le programme F lorsqu'on entre la valeur 5,1 ?

Envoyer la reponse

Recommencer I'exercice

% Page d'accueil 1| Intro/Config L__:-Aide A propos de cette ressource

Expose WIMS LDAR (Université Paris Diderot)
Server time: 20100527 .07:30:26
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Exercice.

Déterminer la formule qui permetirait de calculer I'aire de la figure si on connaissait la longueur x.

Eda farminile Ao ir 'aire dAe 13 finnre -



I Exercice.

Si la longueur AB vaut x, combien vaut la longueur AC ?

Ma formule - AC =

Entrez votre réponse - (étape 1/2)

] |

15

1 )

Si la longueur AB vaut x, combien vaut la longueur AC 7

Ma formule : AC =

Entrez votre réponse : (étape 1/2)

15
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Exercice.
AU supermarché un aspirateur colite 28,2 euros.

Quelle est I'expression qui donne le prix de 2 objets en fonction de 2 ?
Entrez votre réponse

0 282-z

D z+282

0 z-282

SRR LY

) je n'ai aucune idée

Envoyer la reponse

Recommencer I'exercice

% Page d'accueil i1 | Intro/Config L__:;Aide A propos de cette ressource

Vous étes enseignant de la classe
Exposé WIMS LDAR (Université Paris Diderot)
Server time: 20100527 17:50:31
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Enoncé. Donner la nature de 'expression E définie par :
B=y —kz

La nature d'une expressicn est la derniére opeération ocu fondtion effectuée guand on construit I'expressicn & partir de nombres variables cu constants. Quand
operation ou fonction qu'on va citer.

L'expression E est uUne somme -

Eenouveler I'exercice

% Page daccueil & Intro/Config L__;_‘)Aiije A propos de cette ressource

Exposé WIMS LDAR (Université Paris Diderot)
Server time: 20100527.17:54:14



/= — Apparier des expressions de méme syntaxe —— - Windows Internet Explorer

£ | http://wims.auto.u-psud.fr/wims/wims.cgi?session=2MCI82ETAT 38+ lang=Ffr&+ module= H6%.2Fanalysis %2 FsyntaxeFormule frli+ crd=renewfi+ -

X ﬁConvertir + [0 Sélectionner

77 Favoris | 9 & Sites suggérés ¥ & | Customize Links ¢ | Plus de compléments... ~

|@---Apparierdesm{pressiunsdemémesyﬂtﬂ““' | | ﬁ _

% Page d'accueil m Logout (O Références i Intro/Config L__;_f-hide A propos de cette res
Afficher ce module sur un site

'i: Insérer dans une
= feuille de travail

Enoncé. Soit E 'expression définie par :
F;
B=z+(ky)"

Cocher celles des affirmations suivantes qui sont vraies.

[ 1. Aucune des affirmations suivantes n'est vraie.
[] 2. Pour saisir E au clavier on écrit - z*2+k"™y

[C] 3. E s'énonce en langage naturel comme : la somme du carré de z et du produit de k et de y

/sun\
[T 4. L'arbre syntaxique de E est - Fquare A

z k y

REenouveler I'exercice




Enoncé. Soit E 'expression définie par :

E = s/t—l——u—l—(t: —n)

Cocher celles des affirmations suivantes gui sont vraies.

[ 1. Aucune des affirmations suivantes n'est vraie.
[] 2. Pour saisir E au clavier on écrit - sgrt(t+u)+(v-n)

[] 3. E s'énonce en langage naturel comme : la somme de |a racine carrée de la somme de t et de u et de |a différence de v et de

/un\

rqr‘l:. iff

"1 4. L'arbre syntaxique de E est -
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Exercice.

Relier chague expression a la phrase correspondante -

(x-2)(24-238)

[x+2)(24 +238)

(x-z)24 + 2.38)

¥=24 + zx2 8

¥=24 - z=2 8

¥2 4 + ¥=2 8 + z=24 +zx2 8

Ajouter x et z_ Ajouter 2.4 et 2.8
Puis multiplier les deux résultats

Multiplier x et 2.4 Multiplier z et
2.8. Soustraire les deux résultats

Multiplier x et 2.4 Multiplier z et
2.8. Ajouter les deux résultats.

Multiplier x et 2.4. Multiplier x et
2.8, Multiplier z et 2.4. Multiplier
et 2.8. Ajouter les quatre
résultats.

Soustraire z a x. Ajouter 2.4 et
2.8. Puis multiplier les deux
résultats.

Soustraire z 8 x. Soustraire 2.8 :
2.4 Puis multiplier les deux
résultats.
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% Page daccueil E Logout 0| Références i1 | Intro/Config L__;_f-hide A propos de cette ressource
Afficher ce module sur un site

Enoncé. Soit E 'expression définie par :

E= ‘/(g)t—[u-l—ﬂ]_

Cocher celles des affirmations suivantes qui sont vraies.

1. Aucune des afirmations suivantes n'est vraie.
2. Pour saisir E au clavier on écrit : sgrt{{n/t)"t-(u+v))

3. E s'énonce en langage naturel comme : |a racine carrée de |a différence du produit de t et du guotient de n part et de la somme de u et de v

qut

iff

4. L'arbre syntaxigue de E est : rod um
/\ /s\l --- Apparier des expressions de méme syntaxe --- - Windows Internet Exp
F T I

K L u v =rierE R

n E
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Exercice.

Factoriser I'expression:

ox2 1

Expression factorisée:

Taper sqri(a) pour va

Envoyer la réponse

Recommencer I'exercice

% Page daccueil ¢ Intro/Config L._;_‘.'-Aide A propos de cette ressource

Exposé WIMS LDAR (Université Paris Diderot)
Server time: 20100527.18:11:32



ff‘ http:/fwims.auto.u-psud.frfwims/wims.cgi?session=2MCI82ETAT. 38 +lang=Tfrét+module=H2%2Falgebra’2Fo - Windows Internet Explorer

i ttpe/ Swirns, auto.w-psud. frfwims wims.cglisession= Al +1ang=Tr&+maodule= algebra® oefcamot.frél+ crnd=renew&+works -
e ® - psud fr/wims/wims.cgi?session=2MC982E7AT 38+ lang=fré+ module=H2%2Falgebra%2F oefcamot fré+ cmd &+ work
%Cnnvertir - Eﬂélectiunner
o Favoris | 95 & Sitessuggérés @& Customize Links & | Plus de compléments... =
& http:/fwims.auto.u-psud.fr/wims/wims.cgi?sessi.. i?-f;“i' > B

T i

Exercice.

Relier chaque expression a la phrase correspondante :

Le produit de la difference entre
1.1=7.5 + b.5d 1.1 a 6.5 et de |a difference entre
Thetd

Le produit de la somme de 1.1 &

(1.1 +6.5)(7.5 + d) 6.5 et de la somme de 7.5 et d.

La somme du produit de 1.1 et

7.5, du produit de 1.1 et d | du

produit de 6.5 et 7.5 et du produi
de 65 etd

1.1=7.5 - 6.5d

La différence entre le produit de

RIS =0 1.1 et 7.5 et le produit de 6.5 et ¢

La somme du produit de 1.1 et 7.

(1.1-8.5)(7.5 + d) et du produit de 6.5 et d.

Le produit de la difference entre
11=x75 + 1.1d + 6.5%7.5 + 6.5d 1.1a6.5et de la somme de 7.5
d.

[ pnununr|-:| rénnnen ]
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Exercice.
Relier chaque expression a la phrase correspondante :

e Le carré de la déf_F?_rence entre x ¢

La somme du carré de ¥ | du

(x - 5_7]-’— produit de 2 par 6.7 et par x , et d
carré de 6.7.
(6.7 + xf° Le carré de la somme de x et 6.7

La somme du carré de 6.7 et du

2
¥+ 2B T+ 6T carré de x.

Le produit de la différence entre ;

e et 6.7 et de la somme de ¥ et 6.7

[ Envoyer la reponse
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Exercice.

fi~ B
Expressions et phrases (procédural)(#).
Relier chaque expression a la phrase correspondante -

22

Soustraire z 3 ¥ . Mettre le
résultat au carré.

{x+ .7::|2

Mettre z et x au carré. Ajouter le
carré de z au carré de x.

Mettre ¥ au carré. Mettre z au
(x - z:|2 carré. Soustraire les deux

résultats.
X+ 72

Soustraire z a x. Ajouter x et z.
Multiplier les deux résultats.

[x - z){x + z)

Ajouter x et z. Mettre le résultat
au carré.

Mettre x au carré. Multiplier 2 pa
Pz +z x et par z. Mettre z au carre.
Ajouter les trois résultats.



Exercice.

Des amis sont au bar. lls consomment 5 cocas et 4 cafés et payent.

euros.
Puis ils commandent 7 cocas et 2 cafés et payent 40 euros.

Quel est le prix d'un coca, et celui d'un cafe ?

Prix d'un coca:
Prix d'un café:
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Exercice.

Un groupe de 48 personnes vont au cinema, composé
d'eleves majeurs et de professeurs.

Le billet colte 5.2 euros pour un etudiant majeur et 3.
étudiant mineur, tandis gu'un professeur doit payer so
Le groupe depense au total 232.8 euros.

Sachant qu'il y a un professeur pour 5 eleves, combie
mineurs, d'eleves majeurs et de professeurs dans ce ¢

Nombre d'éléeves mineurs:
Nombre d'éleves majeurs:
Nombre de professeurs:

’ Envoyer la réponse ]




